
  

Die Ministerin für Justiz, Gleichstellung und Verbraucherschutz hat namens der Landesregierung die Kleine 

Anfrage mit Schreiben vom 22. Mai 2025 beantwortet. 
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KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Horst Förster, Fraktion der AfD 
 
 
Asylklagen und Prozesskostenhilfe 
 
und 
 

ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
Nach einer Umfrage der Deutschen Richterzeitung stiegen die Asyl-

verfahren vor den Verwaltungsgerichten im Jahr 2024 im ganzen 

Bundesgebiet stark an, wobei ein besonders gravierender Anstieg in 

Mecklenburg-Vorpommern registriert wird. Dort sei ein Anstieg um 

116 Prozent im Vergleich zu 2022 auf insgesamt 2 647 Verfahren gegeben.  

 

1. Wie viele Verfahrenseingänge und -erledigungen asylrechtlicher 

Verfahren gab es in den Jahren 2022 bis 2024 am Verwaltungsgericht 

Schwerin bzw. Greifswald (bitte je Jahr und Gericht angeben)?  

 

2. In wie vielen dieser Fälle war bzw. ist den Klägern Prozesskostenhilfe 

bewilligt worden (bitte je Jahr und Gericht angeben)?  

 

 

 

Die Fragen 1 und 2 werden zusammenhängend beantwortet. 
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Asylsachen bei den Verwaltungsgerichten (VG) Berichtsjahr 2022  

VG 

Greifswald 

VG 

Schwerin 

VG 

insgesamt 

Asylsachen Hauptverfahren      

Eingänge 648 579 1 227 

Erledigungen 793 657 1 450 

in den erledigten Verfahren wurde dem Kläger 

Prozesskostenhilfe bewilligt 

112 66 178 

von den insgesamt erledigten Verfahren sind anhängig 

gewesen bis einschließlich drei Monate  

91 119 210 

mehr als drei bis einschließlich sechs Monate 79 61 140 

mehr als sechs bis einschließlich zwölf Monate 118 105 223 

mehr als zwölf Monate 505 372 877 

durchschnittliche Dauer je erledigtes Verfahren in Monaten 19,2 15,1 17,4 

Asylsachen Eilverfahren   
 

  

Eingänge 218 199 417 

Erledigungen 216 193 409 

in den erledigten Verfahren wurde dem Antragsteller 

Prozesskostenhilfe bewilligt 

1 0 1 

von den insgesamt erledigten Verfahren sind anhängig 

gewesen bis einschließlich drei Monate  

196 182 378 

mehr als drei bis einschließlich sechs Monate 13 8 21 

mehr als sechs bis einschließlich zwölf Monate 4 3 7 

mehr als zwölf Monate 3 0 3 

durchschnittliche Dauer je erledigtes Verfahren in Monaten 1,4 1,2 1,3 

 
Asylsachen bei den Verwaltungsgerichten Berichtsjahr 2023  

VG 

Greifswald 

VG 

Schwerin 

VG 

insgesamt 

Asylsachen Hauptverfahren    
Eingänge 813 780 1 593 

Erledigungen 841 653 1 494 

in den erledigten Verfahren wurde dem Kläger 

Prozesskostenhilfe bewilligt 

60 38 98 

von den insgesamt erledigten Verfahren sind anhängig 

gewesen bis einschließlich drei Monate  

156 130 286 

mehr als drei bis einschließlich sechs Monate 157 127 284 

mehr als sechs bis einschließlich zwölf Monate 176 138 314 

mehr als zwölf Monate 352 258 610 

durchschnittliche Dauer je erledigtes Verfahren in Monaten 14,5 13,3 14,0 

Asylsachen Eilverfahren      

Eingänge 238 246 484 

Erledigungen 213 215 428 

in den erledigten Verfahren wurde dem Antragsteller 

Prozesskostenhilfe bewilligt 2 3 

5 

von den insgesamt erledigten Verfahren sind anhängig 

gewesen bis einschließlich drei Monate  191 189 

380 

mehr als drei bis einschließlich sechs Monate 12 25 37 

mehr als sechs bis einschließlich zwölf Monate 4 1 5 

mehr als zwölf Monate 6 0 6 

durchschnittliche Dauer je erledigtes Verfahren in Monaten 1,4 1,5 1,4 
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Asylsachen bei den Verwaltungsgerichten Berichtsjahr 2024  

VG 

Greifswald 

VG 

Schwerin 

VG 

insgesamt 

Asylsachen Hauptverfahren    
Eingänge 881 1.766 2.647 

Erledigungen 890 876 1.766 

in den erledigten Verfahren wurde dem Kläger 

Prozesskostenhilfe bewilligt 69 16 85 

von den insgesamt erledigten Verfahren sind anhängig 

gewesen bis einschließlich drei Monate  190 300 490 

mehr als drei bis einschließlich sechs Monate 147 216 363 

mehr als sechs bis einschließlich zwölf Monate 197 163 360 

mehr als zwölf Monate 356 197 553 

durchschnittliche Dauer je erledigtes Verfahren in Monaten 14,2 9,3 11,8 

Asylsachen Eilverfahren      

Eingänge 250 514 764 

Erledigungen 283 414 697 

in den erledigten Verfahren wurde dem Antragsteller 

Prozesskostenhilfe bewilligt 6 5 11 

von den insgesamt erledigten Verfahren sind anhängig 

gewesen bis einschließlich drei Monate  255 327 582 

mehr als drei bis einschließlich sechs Monate 17 66 83 

mehr als sechs bis einschließlich zwölf Monate 8 19 27 

mehr als zwölf Monate 3 2 5 

durchschnittliche Dauer je erledigtes Verfahren in Monaten 1,4 1,9 1,7 

 

 

 
3. In welcher Höhe ist in asylrechtlichen Verfahren vor den Verwaltungs-

gerichten in den Jahren 2022 bis 2024 insgesamt Prozesskostenhilfe 

bewilligt worden (bitte je Jahr und Gericht angeben)? 

 

 

 

In der Verwaltungsgerichtsbarkeit wurden in den Jahren 2022 bis 2024 für Prozesskostenhilfe 

Mittel in folgender Höhe verausgabt: 

 

Jahr Kosten in Euro 

2022 166 464,24 

2023 142 748,85 

2024 96 881,66 

 

Zur Höhe der Prozesskostenhilfe für asylrechtliche Verfahren liegen keine Angaben vor bzw. 

können keine Angaben ermittelt werden. 

 

Für die Ermittlung dieser Angaben wäre eine nicht leistbare Auswertung der Verfahren 

erforderlich. 
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In den Jahren 2022 bis 2024 wurden insgesamt 6 244 Verfahren in Asylsachen erledigt. Diese 

müssten von den Verwaltungsgerichten (zunächst) dahingehend gesichtet werden, ob 

Prozesskostenhilfe beantragt wurde, um die entsprechenden Akten herauszufiltern und diese 

anschließend hinsichtlich der Höhe der Prozesskostenhilfe auszuwerten. 

 

Veranschlagte man für die Überprüfung und Auswertung je Akte nur 2 Minuten, entstünde ein 

Arbeitsaufwand von über 200 Stunden. Vor diesem Hintergrund wäre diese Recherche deshalb 

mit unzumutbarem Aufwand verbunden, der schon mit der aus Artikel 40 Absatz 1 Satz 1 der 

Verfassung des Landes Mecklenburg-Vorpommern folgenden Pflicht zur unverzüglichen 

Beantwortung Kleiner Anfragen nicht zu vereinbaren wäre. 

 

 

 
4. Wie lang war in den Jahren 2022 bis 2024 die durchschnittliche Dauer 

der erledigten asylrechtlichen Verfahren am Verwaltungsgericht 

Schwerin bzw. Greifswald (bitte je Jahr und Gericht angeben)? 

 

5. Wie viele asylrechtliche Verfahren waren in den Jahren 2022 bis 2024 

am Verwaltungsgericht Schwerin bzw. Greifswald bis einschließlich 

drei Monate, mehr als drei Monate bis einschließlich sechs Monate, 

mehr als sechs Monate bis einschließlich zwölf Monate und mehr als 

zwölf Monate anhängig (bitte je Jahr und Gericht angeben)? 

 

 

 

Die Fragen 4 und 5 werden zusammenhängend beantwortet. 

 

Auf die Antwort zu den Fragen 1 und 2 wird verwiesen. 

 

 

 
6. Gegen wie viele Entscheidungen der Verwaltungsgerichte Schwerin 

und Greifswald ist in den Jahren 2022 bis 2024 Berufung vor dem 

Oberverwaltungsgericht Greifswald eingelegt worden? 

 

 

 

In der nachfolgenden Übersicht wird die Anzahl der beim Oberverwaltungsgericht 

Mecklenburg-Vorpommern eingegangenen Berufungen in den Jahren 2022 bis 2024 

ausgewiesen: 

 

Berufungen bei dem Oberverwaltungsgericht 2022 2023 2024 

Eingänge 444 382 244 
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7. Wie viele asylrechtliche Verfahren sind gegenwärtig am Oberverwal-

tungsgericht Greifswald anhängig? 

 In wie vielen dieser Fälle ist den Klägern Prozesskostenhilfe bewilligt 

worden? 

 

 

 

Bei dem Oberverwaltungsgericht Mecklenburg-Vorpommern waren zum Stichtag 8. Mai 2025 

insgesamt 78 asylrechtliche Verfahren anhängig. In acht Verfahren wurde den Klägern Prozess-

kostenhilfe bewilligt. 

 

 


